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Tengeri hajózásunk fejlesztése.
(M H.) A magyar tengeri hajózás ügyét 

smételve és behatóan tárgyaltuk lapunk hasáb­
ja Tárgyilagos alapossággal foglalkoztunk 
aokkal a reformtervekkel, amelyek évek óla 
íoglalkoztatják úgy a legközvetlenebbül érde­
mi, vállalatokat, mint az illetékes kormány­
műket is. Szomorúan jellemző tény azonban, 
-ogy nagyközönségünk, de még a leginkább 
érdekelt kereskedői-, iparostársadalom sem 
gén érdeklődött e kérdések iránt — mintha 

; tengerhajózás ügyéhez fűződő nagy kereske­
dj.^ gazdasági, forgalmi kérdésekhez mi 
,Tzük sem volna. Ha valamely idevonatkozó 
szerződési tárgyalás révén, a törvényhozás elé 
(erűltek e kérdések — közönyösen olvasgatták 
j lapok tudósításait a folyó tárgyalásokról, 
soha semmiben sem nyilatkozott az a nagy 
érdeklődés, amelyet egyébként joggal elvárhat­
unk volna kereskedő, iparos-közönségünk ré­
széről. Mert hát, sajnos, ez a mi közönségünk, 
:sax panaszkodni tud — „.és ha nagy ritkán 
ciraimá ' nyílnék arra, hogy panasz helyett 
teremteni, alkotni is segítsen, ha módja van 
arra, hogy a maga érdekeit okosan, céltuda­
tosan szolgálni segítsen, akkor alig van szava, 
eallgat, a dolgokkal alaposabb szakszerűséggel 
'osszahb időkre való előrelátással nem foglal­
taik. hletékes érdekképviseleteinket sem fog­
lalkoztatják ezek a kérdések abban a mértékben, 
amiként ezt tőlük elvárhatnék és igy íokozot- 
abb mértékben hárul a sajtóra az feladat, 
sogy ezeket a kérdéseket napirenden tartsa 
szigorúan ügyelve arra, hogy a teljesítendő 
'eiorn ok igazán szolgálják a magyar érdekeket 
és pedig ne éppen egyes érdekeltségek, sajátos

külön érdekeit csak, hanem az ország nagy 
gazdasági és nemzeti érdekeit általában.

A nagyobbszabásu reformokat már a koa­
líciós kormány kezdeményezte és nagyszabású 
előmunkálatokat teljcsittetctt. Hieronymi Ká­
roly egységes, nagy koncentrációs alapon akarta 
a reformokat végrehajtani, halála után azonban 
ezek a tervek lekerültek a napirendről és kü- 
lön-külön készülnek a szerződések, az egyes 
tengerhajózási vállalatokkal. E szerződésekről 
már elmondtuk véleményünket. Kiemeltük, hogy 
szemben minden ellenkező véleménynyel. min­
den kicsinyes nézőpontból tárgyalt eilenzéss I, 
igen nagy jelentőséget tulajdonítunk a Magyar 
Keleti tengerhajózási rt -gal kötendő szerződés­
nek, amely az ausztráliai járatokat biztosítja, j 
a távol tengereken, messzi világrészekben es j 
tegyük hozzá, kiviteli kereskedelmünknek igen ; 
alkalmas piacokon uj, kitűnő alkalmakat nyuj- \ 
tana kereskedelmünk expanzív fejlődésére — j 
másrészt pedig hazai iparunknak nagyjelentő- j 
ségü nyersanyagimporl lcgei;'&vösebb lebonyo­
lításával téve kiválóan előnyös szolgálatokat, 
amelyeket csak azok tudnak kellőképpen mél­
tányolni, akik tudják, hogy ez a közvetlen im­
port, a magunk hajóin milyen kiváló előnyöket 
jelent.

Kifejtettük azt is, hogy az „Adria“ m. kir. 
tengerhajózási társaság uj szerződését milyen 
fontosnak tartjuk — bár ha véleményünk sze­
rint ez a szerződés, az abban biztosítandó ál­
lami támogatás is inkább a minimumot jelenti 
azzal a maximummal szemben, amelyet mi 
biztosítva szarelnénk látni, hogy igy ez a vál­
lalat igazán oda fejlődhessék, ahová fejlődnie- 
kellene, de amely fejlődési fokot a nemzetközi 
világversenyben a mi sajátos helyzetünknél

fogva is el nem érhetné, ha az állam a legna­
gyobb áldozatkészséggel nem nyújtja erkölcsi 
és anyagi támogatását — nem a vállalatot se­
gítve igy ennek és a többi arra érdemes ten­
gerhajózási vállalatnak a támogatásával, hanem 
a magyar kereskedelmet, ipart, gazdasági érde­
keinket általában.

Most különben, mint értesülünk, a ma­
gyar szerződéses tengeri hajózás szolgálatának 
fejlesztésére vonatkozó tárgyalások a keres­
kedelmi minisztériumban uj stádiumba jutot­
tak. Beöthy kereskedelmi miniszter intézke­
dett, hogy hajózási szolgálatunk fokozatos fej­
lesztésére vonatkozólag a még függő kérdések 
mielőbb letárgyaltassanak. A legfontosabb, 
hogy hajójárataink a már meglévő viszonyla­
tokban megjavittassanak és a forgalomnöve­
kedés igényeihez képest, magasabb fokra emel­
tessenek. E célra az eddiginél jobb és nagyobb 
teljesítőképességű uj hajók beállítására van 
szükség és a legsürgősebb, hogy ezek a hajók 
minél előbb rendelkezésre álljanak.

Ebből a szempontból a helyzet örvende­
tesen javult, amennyiben az Adria magyar ki­
rályi tengerhajózási részvénytársaság a keres­
kedelemügyi miniszter kezdeményezésére elha­
tározta, hogy a szolgálat javításához szükséges 
. Isö két hajót mar az uj szerződés elkészülte 
előtt is megrendeli a végből, hogy azok for­
galmunk jobb kihasználására hamarabb igény­
be vehetők legyenek.

E hajók a társaság műszaki közegeinek tervei 
alapján épülnek és úgy teljesítőképességüknél, 
mint berendezésüknél fogva összes eddigi 
hajóinkat messze felül fogják múlni. A két 
hajó mindegyike 134 méter hosszú 13 mé­
ter széles és 3000 tonna hordképességü lesz

„A Tengerpart“ Járcája.

Apróságok.
Az egész kicsi leányok még csodálatra­

méltó őseredetiséggel, frissen gondolkodnak. 
Értenek ahoz is, hogy a társalgást egy perc 
alatt sikamlós térre vigyék. Az én kis leányaim 
például, mihelyt észreveszik, hogy kissé kedé- 
!yes hangulatban vagyok, azonnal vallatni 
iczdenek: milyenek a férfiak—nem: milyenek 
az ö férfiaik.

Nos: erősek, egészségesek, vidámak.
Ez nem elég. Ki kell színeznem, hogyan 

tudja az ilyen erős férfi a nehéz kocsit, mely­
hez vállát támasztja egy nekilendüléssel a ren­
des kerékvágásba hozni. Miképp dönti ki a 
’ákat, melyekből kunyhói épil; hogyan lovagol, 
úszik, vív tornákat; hogyan issza asztal ala a 
itásik férfit és egyáltalán miként bir ő ilyen 
tökéletes lenni. .... . .

Eddig nyugodtan hallgattak. Mihelyt 
azonban a férfiúi tökéletességg otthonáról kez­
dek beszélni, arról a bűvkörről, melybe a no 
v'szi, kis leányaim közbeszólnak és megkez­
dődik a vitatkozás.

— Az én férjem oly erős, hogy minden 
Poharat összetör s ha szomjas, az egész pa­

tt egyszerre kiissza — szólt az egyik
kén. ,

— Az enyém — az enyém egész libát 
: meg pecsenyének, nekem csak a csonto- 
hagyja!

— Oh, ti! Az enyém két szivart szí egy­
re!

Akkor megint kezdi az első: az enyem
tud hortyogni, hog / a falak beleremegnek!
— Oh, az semmi; az enyém úgy üvölt,
az óriás, mikor nem találja házicipőit!
— Hát az enyém! Az enyém mindig 

raver engem, ha el van sózva a leves!
Ragyogó őrömmel és szerelmes hévvei 

algatják le egymás elölt a hőstetteket.
Előttünk, felnőttek előtt természetesen 

mn komikus, hogy az egész kicsi leányok 
I épp az imponál a férfiban, amit később 
vetnek nála: a nyers, durva erő, a szerte­
ég, a parlagiasság.

Az ösztön beszél belőlük. Ösztönük súgja 
őseredeti gyermeknek, hogy az ilyen férfi 
ón és híven szerel. Mert még a legérzé- 
yebb hölgy is, aki előtt a durva férfiasság 
kicsapongás utálatot kelt, egy tekintetben 
i haragszik a határtalan szélsőségekre: mi-

lángolón, emésztőn, határtalanul akarja 
■>ét szerettetni.

— H. gyd abba — szóltam szelíden nőm- 
höz. Nászuton voltunk, azért mutattam maga­
mat szelídnek. Ö azonban tovább rángatta a 
fiókos szekrénynek egyik engedetlen fiókját.

— De én látni akarom, hogy mi van 
benne, — szólt nőm csökönyösen s tovább 
dolgozott a makacs fiók körül. Végül látva 
hasztalan erőlködését, gúnyosan fordult felém: 
— Tulajdonképpen azért megy férjhez a nő, 
hogy segítőtársa legyen férjének. De a férfi.

Hozzáléptem. Nos, igen, nagyon termé­
szetes, ennek a haszontalan jószágnak ki kell 
jönni! Ha az ember okosan kezd hozzá és a 
megfelelő erővel bir, akkor az nem állhat el­
lent. Hozzákezdtem tehát nyugalommal, aztán 
izgatottan, végre nyers erőszakkal.

— Hagyd abba, — szólt nőm szelíden. 
De most már nem volt ár, amiért abbahagytam, 
volna.

— Hagyd abba! — ismételte, — hiszen 
nincs szükségünk a fiókos szekrényre.

Nem halgattam rá. Ostobaság ugyan, de 
makacsul ragaszkodtam ahoz, hogy kinyíljék.

Végre I őm kezébe kapta az egyik fogót, 
én a másikat, — a fiók megmozdult, nyitva 
volt. Kíváncsian tekintettünk bele; semmi, semmi 
sem volt benne. Egy darabka irás sem. Semmi. 
Olyan üres volt, mint más üres fiók. Semmi kü­
lönös nem volt rajta.
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is óránként 13—14 tengeri ménfőid sebes­
séget fog kifejteni. A hajók személyszállítási 
berendezése legelső minőségbe i van tervezve 
és a legkényesebb igényeknek meg fog felelni. 
A legizlésesebben kiállított társas helyisége­
ken, úri és női termeken, széles verandákon 
kívül a hajók el lesznek látva 65 utas szá­
mára berendezett első osztályú ebédlővel, 
egyes és kettős fülkékkel, szalonosés fürdőszo­
ba lakosztályokkal, fürdőkkel, gőz- és zuhany­
fülkékkel, a tisztek, orvos, fodrász, szakácsok 
és legénység számára megtelő helyiségekkel, 
drót nélküli táviró-állomással, az összes uta­
sok és a személyzet befogadására alkalmas 
mentöcsónakokkal és ezek vizrebocsátáshoz a 
legmodernebb szerkezetekkel. Ezek a magyar 
kereskedelmi tengerészeinek eddig még pá­
ratlan, de a külföldiekhez képest is elsőrendű 
berendezésű uj gőzösök a jövő év második 
felében fognak elkészülni és szerződéses szol­
gálatra alkalmaztatni.

Amilyen szívesen regisztráljuk ezt a 
tényt — éppen olyan sajnálattal látjuk, hogy 
nem találunk még semmilyen komolyabb lé­
pést abban az irányban, hogy az „Adria“ a 
fume—newyorki relációban, a most már olyan 
nagyjelentőségű kivándorlási és kereskedelmi 
forgalmat Amerikával — is felvegye program­
jába. Kétségtelen, hogy ezt a szolgálatot a 
Cunard Line magyar-amerikai szolgálata ki­
tünően látja el. De éppen, mert az Adria a 
képviselője ennek az angol elite-társaságnak 
is, úgy véljük, nagyon könnyen lehetséges 
volna e két vállalatnak olyan megegyezésre 
lépni, mely biztosítaná azt, hogy magyar lo­
bogó alatt és az „Adria“ magyar vállalat cí­
mével bonyolittassék le ez a nekünk szám­
talan szempontból olyan nagyjelentőségű szol­
gálat is. Amikor azt látjuk, hogy a szomszé­
dos Triesztből, az Austro-Americana milyen 
nagyszerű eredményeket ér el, milyen pom­
pásan fejlődik amerikai forgalma és újabb ha­
talmas gőzösökkel miként erősödik még na­
gyobb forgalomra — szégyenkezve kell lát 
nunk, hogy ez irányban a mi részünkről semmi 
sem történik és éppen azért ismételve kell ki­
jelentenünk, hogy igen nagy mulasztást követ­
ne el a kereskedelmi miniszter, ha ezt a hibát 
a készülő szerződésben, kel ő előrelátással még 
sem pótolná.

Nem látjuk nyomát még az „Atlantica“ 
tengerhajózási r.-t.-gai kötendő szerződésnek

Ez időtől kezdve még csakran előfordult, 
hogy apró semmiségért gyötörtük, kínoztuk egy­
mást. Azaz csak elkezdtük. Mert kettőnk közül 
egyikünknek mindig eszébe jutott: „fiókszek­
rényt, kiáltani és ez éppen g volt arra hogy
abbahagyjuk a veszekedést

*

Egy korán elhalt — r ni: éhenhalt! — 
német költőnek Íróasztalán levelet találtak. Egy 
elismert előkelő nagy hetilapnak szerkesztője 
irta neki! „Nagyon sájnáljuk. de legújabban 
beküldött kéziratát sem közié, ötjük, miután meg 
ez sem felel meg egy szigorúan családi lap 
követelményeinek.1 A képmutató, egészen elte­
kintene a munkánk irodalmi értekétől, kéjjel 
dobná magát egyes kicsinységekre, hogy 
normális felháborodását konkurrens lap hazáb- 
jain szellőztesse.

A képmutató — egy! — képmutató.
Okos ember nem fogja elhini azt, hogy 

a kéziratok kiválasztásánál tekintettel vannak 
az olvasók lelkűidére. Egészen más dolog ját­
szik ott szerepet. Ifjú leánykák és gimnazisták 
ne piruljanak, ha a szigorúan családi lap ol­
vasásánál találják őket, ez természetes, De hát 
éppen a képmutatónak határozata legyen az, 
mi a jó, vagy rossz, egészséges, vagy egész­
ségtelen ?

Ti egészségesek boldogok, szabadok, 
erősek, nézzetek a gyalázatnak óriásszemébe; 
mivel azért, mert néhány képmutató „Feszits- 
meg“-et ordít, mert néhány szemforgató pöf- 
feteg, álszenteskedő felháborodásának kifeje­

sem. Ami ugyancsak érthetetlen és joggal adhat 
okot rosszaid kommentárokra. Ez a fiatal, de 
annál elevenebb és mindenképen életerős vál­
lalat most tudvalevőleg Mexiko felé is gravi- 
tál, azonkívül még Amerikának olyan kikötői 
felé is, amelyeknek hatalmas, a világkereske­
delemben való jelentősége most alakul ki 
csak igazán, ahogy a Panama-csatorna közeli 
megnyitásával a Pacific Óceán partjai, San- 
Francisco és a távol keletnek oda közelebb 
eső nagy kikötői, hatezer tengeri mértfölddel 
jutnak hozzánk közelebb. Ebben a valósággal 
uj korszakot alkotó tengeri forgalomban nagy­
szerű szerep vár az arrafelé gravitáló „Atlanti- 
ca“-nak és a legsúlyosabb elitélés alá eshetnék, 
ha bármely okból is, a napirenden levő ten­
gerhajózási reformmunkánál minderre tekintet­
tel nem volnának és ezt a vállalatot bármily 
tekintetben is mellőznék, kellő figyelemre nem 
méltatnák.

Az Ungaro-Croata szerződéséről is ismé­
telve nyilatkoztunk már és kifejtettük, hogy itt 
is, szemben az olyan éhes és oly nagyon támo­
gatott osztrák versenynél, amely szinte rávetette 
magát a magyar-horvát és dalmáciai, albániai 
partmenti, szigetközi forgalomra, hogy ott egye­
dül lehessen, domináljon — az Ungaro-Croata 
megfelelő támogatásával, fejlesztésével kell a 
magunk érdekeit kivédeni.

Nagyjelentőségű aktuális kérdések ezek, 
amelyeknek további kialakulását erősen figyel­
jük, ha kellőképen ellenőrizni akarjuk.

ÚJDONSÁGOK.
— A rappresentanza és a képviselőházi 

események. A városi képviselőtestület tegnap 
este ülést tartott Vio Ferenc dr. polgármester 
elnöklésével. A megjelent rappresentanték szá­
ma 27, s a régi autonom-párt ^észéről hatan 
vannak jelen.

Az ülés elején Vio podeszta bejelenti, 
hogy a városi tanács részéről a vasúti pod- 
gyászhordárok működése ellen indított pert e 
hó 10-én tárgyalják Budapesten. E célból Darái 
Vazul tanácsvezető Budapestre utazik. A ta­
nácsvezető ezenkívül a városi tisztviselők és 
tanítók fizetésrendezésének jóváhagyását is 
meg fogja sürgetni.

A podeszta ezután választ adott Ossoinack 
János rappresentanténak egy régebbi ülésen 
tett interpellációjára, mely a Mária Terézia

zésére helyet talál magának, azért laposodik 
el nagy nemzetünknek szellemi tápláléka I Ez 
igy van.

Ti már megszoktátok, hogy a felét sem 
olvassátok el a megjelent dolgoknak — és 
szidjátok a szerkesztőségeket Igazságtalanul! 
A nagy napilapok és folyóiratok szerkesztő­
ségében többnyire oly férfiak ülnek, kik ma­
guk is utálattal nézik le az érdeskés, alattomos 
családilapok asztalait.

Eleintén mindenik megpróbálkozott azzal, 
hogy végre frissebb életfelfogást engedjen 
szóhoz jutni; de a ti szerencsekövetek az 
ilyen aranyszemecske fölött néma maradt! A 
képmutató kiáltott — és meghallották. A nagy 
gépek zúgásában, csak megolvasni lehet a 
szót, mérlegelni nem.

Ti erősek, boldogok és szabadok: ne süt­
kérezzetek ifjúi életerőtökben, hanem segítse­
tek a beláthatatlanul széles és éhes tömeg­
nek, kik közöttetek és a képmutatók között 
állnak. Adjatok erőteljes kifejezést méltó ha­
ragtoknak, mikor az érdeskés lim-lom szeme­
tek elé kerül. Szavazataitok meg lesznek olvasva, 
írjatok akkor is, ha aranyszemekre leltek. 
Száz diadalkiáltás hangozzék egy képmutató 
vijogásra; akkor rövid idő múlva miénk a 
diadal, mert meglesz a mindennapi erőfelfris­
sülés, amire a nagy nemzeteknek szüksége 
van.

H. S.

___________________________— m2, vy^

hullámgát egy részének a városi fürdő célja- 
való felhasználására vonatkozott A podcsti 
szerint az államvasut ez ügyben még „ 1 
fejezte ki véleményét, amelyet sürgetni fog * *

Riccotti ezután indítványt terjesztett be 
arról, hogy a városi tisztviselőknek és tanitók 
nak a megszavazott fizetésemelés ölven száz, 
lékál a határozat jóváhagyásáig pótlék gyanánt 
folyósítsák. Az indítvány tárgyalását a !«,. 
közelebbi napirendjére tűzik.

Ezután szólásra állott fel Corossacz Fere-c 
rappresentante s a következőket mondotta;

— A magyar parlament legutóbbi esetné- 
nyei minden szabadságérző és jagaiért küzdő 
ember igazságérzetét megbántották. Nagy. 
atyáink azért kívánták Magyarországhoz való 
csatoltatásukat, mert alkotmányos ország 
volt. Ma azonban mi unokák már rég óta 
az ellenkezőjét konstatáljuk. Példátlan ese­
tek előtt állunk, erőszakos törvényhozásé- 
házszabálysértések történnek a magyar parla­
mentben, honnan kiverik azokat a képviselő- 
kel, kik a népre rakott felesleges terhek ellen 
küzdöttek.

Corossacz ezután a kisebbség nevében 
indítványt terjeszt be, mely három részből áll. 
Az elsőben indítványozza, hogy a képviselő­
testület tiltakozzék a parlamentben történő 
erőszakosságok ellen, a másodikban javasolja 
hogy Vio Antal dr. országgyűlési képviselőnek 
mint a {munkapárt tagjának, bizalmatlanságoi 
szavazzanak, mig a harmadik rész arról szói. 
hogy Fiume város és kerületének képviselőtes­
tülete határozza el, hogy az általános, egyenlő 
és titkos válaszlói jog mellett állást foglal ■ 
ezt a határozatát terjessze fel kérvény alakjá­
ban a parlament elé.

A polgármester az indítványt szavazásra 
tette fel. Az indítványt elfogadták a kisebbség 
tagjai, valamint Fodor és Ossoinack János rapp- 
resertanték. A többi városatyák nem fogadták 
el az indítványt.

Brazzoduro és Descovics rappresentanten 
a szavazás alatt, a karzat gúnyos közbeszólása; 
mellett elhagyták a termet.

Riccotti kijelentette, hogy csak az indít­
vány első részéhez csatlakozik, a másik részéi 
helyteleníti.

A karzatról ekkor ismét megjegyzések 
röpködtek az ülésterembe.

A podeszta kiürítéssel fenyegette meg a 
karzatot.

— Megszoktuk már! Csináljon úgy mini 
Tisza! — hangzik a karzatról.

—- Figyelmeztetem a karzatot, hogy itt 
nincs korcsma, — mondja a podeszta.

Riccotti be akarja fejezni beszédét, de a 
karzat „Elég“! „Elég“! kiáltásokkal megaka­
dályozta.

A szavazás után a polgár mester liz perc­
re felfüggesztette az ülést.

Darái tanácsvezető ezután felolvasta 5 
kórházi tisztviselők fizetésrendezésének terve­
zetét.

Riccotti indítványozza, hogy a kórház 
újonnan kinevezett adminisztrátora részére in­
dítványozott 1300 korona fizetésemelés helyett 
csak 800 koronái szavazzanak meg, minthogy 
az adminisztrátor még nem bizonyította be az 
állásra való rátermettségét. Az indítványt elve­
tették s megszavazták a fizetésemelési tervezetet

Ezután en block kisebb ügyek kerülne1 
tárgyalásra. Ötszáz koronát szavaztak meg efr 
budapesti sport klub részére, amely Fiúméban 
uszóversenyt fog rendezni. A képviselőtestület 
elhatározza, hogy a városi hirdetményeknek az 
államvasuti épületeken való kifüggesztésének 
tilalma ellen tiltakozást fog a közigazgatási bí­
rósághoz beterjeszteni. A zárt ülésen kisebb 
ügyek kerültek tárgyalásra. Az ülás ezzel ví- 
get ért.
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— At -«Ivemla» Indulása. A Cunadr- 
haióstársaság -Ivernia“ gőzöse ma délulán hat 
őrakor induli el kikötőnkből öt első, 40 másod 
fí, mintegy 000 harmadosztályú utassal. A hajó 
t>l<ö osztályán utazik Wickenburg István gróf 
„ n. i t. korma yzó és oaládj i Gibraltárig, 
valamint Jekelfalussy Zoltán cs és kir. kama­
rás, kivándorlási biztos és Pichler Lajos ki- 
, ándorlási felügyelő, akik Nápolyig utaznak. A 
kormányzó és családja a „Saxoniával", Jekel- 
ialussy Zoltán és Pichler Lajos pedig a „Car- 
pathiá“-val térnek vissza Fiúméba.

— A magántisztviselők raozgalaea. Hirt 
adtunk már arról, hogy a Kereskedelmi és 
Magántisztviselők Egyesülete mozgalmat indí­
tót! a délutáni munkaidő rövidítése é-dekében. 
Az egyesület ebben a tárgyban ma este érte­
kezletet is tart, amelyre a következő telhivast 
bocsájlották ki: „Kartársak! Az utolsó közgyű­
lésen megnyilvánult közóhajnak engedve, moz­
galmat kívánunk indítani a mosiani terhes 
irodai órák előnyösebb szab lyozása céljából, 
Különösen azon cégeket illetőleg, amelyeknél a 
mostani hosszú munkaidő nagy sulylyal nehe­
zedik az alkalmazottakra. Hogy az érdekeltek 
véleményét meghallgaihassuk és határozhas­
sunk azon módok és eszközök fölött, melyeket 
ezen régi törekvésünk megvalósítása céljától 
igénybe vennünk kellene, f. hó 8-án, szomba- 
■;on este 8.30-kor (pontosan) egyesületi helyi­
ségünkben (Via Zara) értekezletet tarlunk, 
melyre meghívunk minden magántisztviselőt,
HL önösen pedig elvárjuk azokat a kartársakat 
I .été' nélkül, akik e kérdésben személyesen 
vannak érdekelve. Az igazgatóság■“

— Nikita király utazása. Cetliméből je­
lenők: Miklós király a trónörökössel és kísé­
retével tegnap Antivariba utazott. A bucsuzás- 

i megjelentek a királyi család összes tagjai, 
t diplomáciai kar és az állami, udvari és ka­
tonai méltóságok. A lakosság is nagy töme­
gébe jött el a bucsuzásra. A vonat az ágyuk 
Jdvlövései közepette indu't el. A király prokla- 
mációban értesítette népét bécsi útjáról, egy- 
Oen pedig arról, hogy távollétiben a trónörö- 

v kos fogja az állam ügyeit intézni.
Vakmerő rablótámadás. Scobogna 

Renatót, a munkásbiztositó pénztár tisztviselő­
ié- ma hajnalban a Via Valscurignén hátrakö- 
•oit kezekkel, bekötött szájjal és eszméletlenül 

áiták a földön. A kislakásokat építő rt. éjjeli 
; re Stojanovics találta meg az eszméletlen 
’ szlviseiót, akit a mentők a kórházba szállí­
tották. Ott másfél óra múlva visszanyerte esz- 
"té'eici. Serobogna elmondotta, hogy ma éjjel 
, mikor a Via Pomerion levő lakására igyeke- 
vstt. két alak közeledett feléje. Ezek valami 
. rügygyei beszélgetni kezdtek vele, majd az 
egyik hirtelen torkonragadta, a földre teperte, a 
szájára villámgyors mozdulattal zsebkendőt 
kötőn, a másik támadó pedig kloroformos 
üveget tartott az orra alá. Nem tudja, hogy 
tovább mi történt vele. Órája, lánca, harminc­
négy koronája és nyaktüje eltűnt. Ez a vak­
merő rablótámadás felette titokzatos. Mert a 
támadás a via Pomerion történt s csaknem 
hihetetlen, hogy az elaltatott embert a via 
Valscurigneig vitték volna, minthogy az ut 
odáig félóránál tovább tart. Ami enné! is 
gyannsabb, a tisztviselő kezein és száján a 
caját selyemzsebkendöit találták. Viszont azon­
ban lehetséges az, hogy a rablók a narkózis 
alatt felcserélték saját zsebkendőiket Serobogna 
zsebkendőivel, nehogy azok bűnjelül szolgálja­
nak. A két rablót a rendőrség serényen nyo­
mozza s már a délelőtt folyamán valóságos 
razziát tartott.

— Megőrült a nyomor miatt. Premier 
Vince tersattói napszámos tegnapelőtt délután 
hirtelen megőrült s fejszét ragadva felesége 
■ávoilétében az összes bútorokat szétdaraboita. 
Az őrült embert rendőrök tették ártalmatlanná 
s. bevitték a fiumei kórházba. A szerencséién 
ember a legutóbbi időben nem talált foglalko­
zást s családjának sorsa annyira foglalkoztatta 
hogy gondjaiba beleőrült.

— Egy késelés következménye. Donka 
Ferencet az abbáziai Stefanie-szállú alkalma­
zottját három héttel ezelőtt Kasdovich nevű 
társa hasbaszurta. A sérülés folytán vérmérge­
zés állott be s valószínűleg nem éli túl a su- 
lyos sérülést.

— Hangverseny a Deákban A Jeltasich- 
gyalogezred zenekara tra. szombaton -ste 8 
orakor hangversenyt ad Deákban. Belepti-Uij 
50 fillér.

— Baleset a Danublus-gyárban. A Danu- 
bius-gyárban tegnap délelőtt Krulich Mátyás 
napszámos lezuhant egy állványról. Súlyos sé­
rüléseivel a kórházba vitték.

— Az Államti .ztvlselők Egyesületének 
könyvtára A Tengerparti Állami Tisztviselő- 
Egylet gróf Nákó Sándor könyvtárának könyv­
tárosa ezen az. utón kéri a tagokat, hogy 
mivel legközelebb szabadságra megy, nyári 
olvasni valójukat pénteken és hétfőn d. u. 
6—7-ig szíveskedjék a Cambieri-téri ál1, isko­
lában lévő könyvtári helyiségben beszerezni, 
mert a nyár folyamán a könyvtár zárva lesz.

— Am. kir. állami polgári fiúiskola év­
kori vizsgálatainak sorrendje az idén a követ­
kező Nyivános tanulók vizsgálatai: Junius 14-én 
reggel 8 órakor vizsgalat a hittanból az összes 
osztályokban. Junius 17-én reggel 8 ó.ako' az 
I. a) és I. b) oszt. vizsgálatai az összes tár­
gyakból 18-án az 1. c) és II. a) 19 én a II. h. 
és II. c) 20-án a 111. a) és 111. b) 21-én a IV) 
a) 22-én a IV. b) 24-én d. u. 5 órakor az ének 
és torna vizsga.

Magántanulók vizsgálatai: Junius 22-én 
d. e. 8-tól kezdődöleg zárt Írásbeli vizsgálat 
23-án d. e. 8-tól szóbeli vizsgalat Kereskedő- 
tanonciskola: junius 10 én d. u. 4- ol kezdo- 
dőleg a II. és III. oszt. vizsgái t, 11-én d. u. 
4 tői kezdődői1 g az előkészítő es az 1. oszt. 
vizsgája. A rajzok és a kézügyvssegi (Slöjd) 
munkák a vizsgálatok napjain megtekinthetők. 
Ezen nyilvános vizsgálatokra a rajz és slöjd- 
munkák kiállítására valamint az évzáró iinne- 
néiyre úgy a t. szülőket, mint a tanügy barát- 
jajt tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Az angol hajóépités ujabh rekordja 
Az angol szénsztrájk csak időlegesen hatott 
bénitolag a hajóépiíöipar üzemekre, amennyi­
ben ápiílis közepe óta újra a régi mederbe 
terelődött. Az április hónapban épített hajók 
befogadó képessége 130.000 tonna, s ezzel a 
legnagyobb eddigi (tavi rekordot érte el az an 
goi hajnépitőipar. A konjunktúrák igen kedve­
zők, úgy lu-gy az év vécére már behozzák a 
sztá’jk alatt mulasztottakat.

— Kivitel1 cégeink figyelmébe. A mon- 
I tenegroi pUcczal összcköiierésben álló. a buda­

pesti kereskedelmi- és iparkamara illetékessége 
alá tartozó cégek igazolt megbízottai egy őket 
érintő ügyben ■ kamara irodájában a hivatalos 
órák alatt (9 12-ig) bizalmas értesítési nyer­
hetnek.

— A favágó balesete. Tegnap délelőtt 
bevitték a kórházba Klepac János 49 éves fa 
vágót, aki a klanai erdőben munkája közben 
balkezének két ujját tököl lemetszene.

TŐZSDE.

Tengeri fürdő Lussinpiecolo-Cigale
Strand-Hotel és penzió Bellevue 

- [igale -
Minden kényelmet biztositó elsőrangú 

családi otthon. Magyar ház. 
Prospectus.

A Klotild-Fíirdö»«Pensio
Fiume-Susák.

Holnap vosárnap a Jellasich oyalogezred 
zenekara hangversenyt ad. Kezdete 4 

órakor. Belépti dij 40 filler.

Resch Antónia.

Budapesti Értéktőzsde. 
Magyar hitein szvénv 
Osztrák hitein sne-ny 
4" u-os koronajáiadék 
Os/.tr.-magy. áll.mivasut
Jelzálogbank .............
Leszámitolnbank ........
Hazai Bank
Magyar Bank és Keresk. R.-T... 
Rimámurinyi...
Salgótarjáni 
Közúti vasul 
Városi Villamos
Adria .............................
Déli Vasul 
Magyar Cukoripa!
Rizsgyár

Junius 7 
zárlat

Mai árt.
1 1 ura

834.50 83«.-
039.-f 638.50
88.70 88.60

727.- 726.50
459.5C 459,-

i 539. - 538.-
302.50 301.—
651.50 651 -
764.- 763.—

1 764.— 711.—
! 764.— —

412.- —
522. - —
100.- —
2980.- —
3800.-

1
_

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként)

Búza októberre ....................... 11.49 11.51
Rozs októberre 9.53 9.53
Tengeri júliusra 8.80 8.85
fengeri augusztusra................... 8.88 8.93
Zab októberre 9.22 9.21

Béesi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvénv 639. - 640 25
Magyar hitelrészvény ............ 835 - 834.75
Osztrák magyar államvasul 726.50 728.—
Alpesi . 963. 967.50
Déli Vasút 101.50
Skoda - 711.50 711.—
Osz.tr. koronajár .......... 88.8t 1

Fiumei és trieszti értékek :
f iumei 4" o-os kölcsönkötv.
Magvar-H rvát Gözhajólárs.
Magyar Morvát Szabadhajózás 
Orient tengeihajózási társ.. 
„Indefiaenter" tengerhajóz., társ.
Osztrák Lloyd ...................................
Stabilim. Tecnico

l egutóbbi köté­
sek átlagárt.

92.
7000.-
930.-

1120.-
90.-

550.-
10300.-

Navigazione Libera driest ... ... 539 —
Austro-Americana ............ 267.—
Fiumei Kereskedelmi Bank 305.—
Litorale Bank és Takarék Susak 228.-
Banca Fiumana 640 —
Fiumei Népbank m.—
Magyar Olajgyár . ... 213.—
Frodotti Chimici 8650.—
!. Morvát Takarékpénztár 5750.—
Mittal. Forgalmi r. t. ... .................... 2300.—
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. L ........ 310.—
Spalatoi Portland Cement 393.—
1 Trieszti Rizsgyár 980.—
Riunione Adriatica.................... 4100.—
Assicurazioni Generáli ... ... . Nap. 960 —

a világltirti barlangváros legelőkelőbb szállója

j ríj u a uuii

Penzió, étterem, kávéház, autogarage. Olcsó árak.
A szálló hatalmas park közepén fekszik. ■ Üdülőknek 

igen alkalmas hely.

ÉÉ

ADELSBERG

Fiume, Via G. Simonetti.
Újonnan berendezve, külön helyiségekkel 

családok részére. Idegenszobák.
Legjobb Isztriái, dalmát és rizling borok, 

Steinfcldi sör. Házi konyha. Nyárson sütött 
bárány stb. stb.

Jutányos árak.
Rukavina Pál, Tulajdonos.

Bérbeadó szép helyiség
raktárnak műhelynek alkalmas. Tudakozódni 

„Ilona“ fürdőben.
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TÁVIRAT - TELEFON.

RENDŐRURALOM A HÁZBAE,
Ismét kivezették a képviselőket 

Dolgozik a munkapárt.
— Budapesti tudósítónk telefon jelentése. —

A képviselőház ma is ülést tartott. 
Meg tegnap délután is. Sok különbség 
nem volt a két ülés között Az ellenzé­
ki képviselőket, a Ház kellemetlen ele­
meit kivezették tegnap délután is, meg 
ma is. Az emberek már kezdik meg­
szokni ezt a tőrvénytiprást. A szuronyok- 
1ól sem félnek úgy mint az első napok­
ban. Ezentúl az alkotmányos rend lesz 
már szokatlan a magyar parlamentben; 
Senkisem tagadhatja immár, hogy a ma­
gyar képviselőház lesülyedt a< végsőd fo­
kig s mindenki elé megoldatlanul ered a 
nagy kérdés:

— Mi lesz?
Annzi bizonyos, hogy a mai állapo­

tok csak ideig-óráig tarthatók fenn. P$incs 
uember ebben az országban és bizonyára 
mines Bécsben sem, aki tarthatatlannak I 
ne bélyegezné a mai állapotokat.. Ége-i 
tőén sürgős szükség van a nagy reformra, 
amely az abszolutizmus útjára tévedt 
magyar parlamentet vissza tudja vezetni 
minden megrázkódtatás nélkül az alkot­
mány védőbástyái klzzé.

A legújabb eseményekről tudösitár- 
síink itt következik:

Az ellenzéki képviselők délután négy dia­
kor jelentek meg az ülésteremben é$ akadáiy- 
talanul helyet foglaltak padsoraikban. Pontban 
negyet öt órakor jelent meg a teremben I?»v- 
lik éz Beniczky renőrfelügy.aíő, utána 120 rendőr.
.A rendőrök teljesen körülvették az ellenzék 
padsorait. Ekkor Pavlik a képviselők höa for­
dulva igy szólt:

— Mély tisztelettel kérem azokat a kép­
viselő urakat, kiket délelőtt kivezettünk, tnéit- 
toztassanak eltávozni.

Szmrecsányi György : Neveket kérünk !
Justh Gyula: Kinek a rendeletéből ?
Eitner Zeig mond : Az országgyűlés egybe 

van hiva, mi képviselők vagyunk.
iMCkovich terembiztos ezután felolvasta 64 

képviselő nevét.
Pavlik : Azokat a képviselő urakat, kik- 

nem nevét felolvastuk, kérem méltoztassanak 
eltávozni, mert különben karhatalmat leszek 
kénytelen alkalmazni.

Justh Gyula : Az Ön parancsát törvényes­
nek el nem ismerjük csak a nyers erőszaknak 
engedünk.

Pavlik ekkor Justh Gyula karjához nyúlt 
mire az ellenzék megéljenezte Justhot. Gr. 
Batthyány Tivadar igy kiáltott:

— Ez törvény ? Ez gyalázat. Hol van a 
koronázási eskü ? A kiráiy esküt tett, hogy a 
törvényeket megtartja.

justh János: A Tisza, a gazember! Kö­
zönséges utcai kapcabetyár!

A képviselők kiadták a jelszót:
— Mindnyájan kivonulunk !
Ezután az ellenzék a legnagyobb csend­

ben kivonult az ülésteremből.
Kezdődik a munka.

A képviselőház az ellenzéki képviselők 
kivezettetése és eltávolítása után áttért a na­
pirendre. Számos mentelmi ügyet intéztek el, 
köztük Beck Lajosét, aki 1910. március '21-én 
Khuen-Héderváry grófot tintatartóval megdobta 
c azzal a miniszterelnököl és Serényi földmi-

velésügyi minisztert megsebesítette. * Ház 
Beck Lajos mentelmi jogát fetfäggesztztte.

A többség ezután elhatározta tizenöt kép- jl 
viselő kizáiását; míg tizenöt képviselőt a Ház. ö 
megkövetésére ítélt.

Ez ülés este hat órakor ért véget. ;l
Aunerényleéistán.

A délutáni ülésen beszélték, hogy miko.-j| 
Kovács Gyulát a teremből kivitték, r&tovszArsMÍ 
István képviselő igy kiáltott fel:

— Ez mtm az utol só» tővés Itt a képv>t-|
selőházban! j

Jeieetés a királynak. |
Ä királyt tegnap a élben a kaMnetiroitcC 

utján értesiteték a képviselőhöz ban 'ürtént me­
rényletről.

V Sági ró és képviselő.
Az újságírói karzaton?történt bot,*ányos jele­

net miatt Kopár Ferenc, a,,Budapest" munkatársa 
provokáltatta Pékár G}uia> képviselőt Az ügyest 
azonban a felek megbízottai békésen in &.■> .
ték el. !

A v mai ülés»
A maó képviselődéit ülésen Ttár taktiká­

val élt az ellenzék, Délelőtt 10 órakor isak 
azok a képviselők foglalták el hotyeiket a» bal­
oldali padsorokban, akik még tincsénél-; ki­
zárva. A kizárt képviselők minden akadály, nél­
kül jut áa ttok be a Házba s az ilés megkezdé­
se előtt a hetes számú karzaton fo$rtj»ltak 
helyet.

Tisza István gróf tél I órakot egész 
gyanútlanul bejöt'xaz ülésterembe és erősen 
megrázva a csengik megnyitotta az ü’ákt.

— Tisztelt Ház ... — kezdte beszédet 
Tisza tsiván gróf, dn tovább« nem juthatott, 
meit ekkorára íz/ öus-zes kéi^iselők elhagyták 
a karzatot és betóduhak a terembe.

A legrettmetroebb lárma kezd-Jdött ekkor. 
A képviselők síppal, trombitákkal, szirén kür­
tökkel igyekeztek az illést megakadályozni. 
Tíz percig tartott; a vihar. Ezalatt ugyancsak 
erős becsületsértő kifejezések röaködlek az el­
nöki székben ülő Tisza, István:

— Hóhér!
— Takarodjék le onnan!
— Hitvány gazember, eljön még a leszá­

molás napja.
— Addig itt nem lesz csönd, inig ezt a 

hóhért ki nem végzik!
Mindenki lármázott, ordított mindaddig, 

amig Pavlik felügyelő nem jelent meg száz­
ötven rendőrrévei és a kizárt képviselőket el 
nem távolította a Házból.

Kiss Ernő személyes kérdésben szólal fos, 
és védekezett a lapok támadása ellen, amely 
szerint ő ütötte verte volna Kovács Gyulát.

Helfet Ferenc a pénzügyi bizottság két 
jelentését terjesztette be.

A Ház ezután harmadszori olvasásban ic. 
elfogadta a polgárt perrendtartás életbelépte? 
léséről szóló törvényjavaslatot.

Az elnök allzkmányos hozzájárulás céljá­
ból a javaslatot átteszi a főrendiházhoz.

A - háissabálymódosltás»
Szünet után
Beöthy Pál vette át az elnöklést és meg­

adta a szót
Vadász Lipú-mak, aki bosszasaaíndokotta 

házszabálymódositó indítványát. Elmondta., 
hogy az ellenzék magatartása a törvényhozás 
munkáját lehetetlenné tevén, gondoskodni kel­
lett róla, hogy az obslnikció letörése jtár 
olyan házszabályok álljanak rendelkezésére; 
amelyek a törvényalkotás lehetőségét feltétle­
nül biztosítják. Nem lehet : többé tűrni —úgy­
mond Vadász — hogy a parlament egész éves 
működése zárt ülésekben és névszerinti; sza­
vazásokban merüljön ki.

Vadász Lipót végül kérte, hogy indítvá­
nyát a házszabályok 199.' 199. szakasza, értei

Margherita“ mozgó
Via Alaaaandpo; Matizon» 3.

Péntek, junius 7-töl vasárnap 9*tg.

ss A Üünhödés tornya, ss
Dráma 5 felvonásban és 45 képben 1000 méter hosz- 

szuságu film.

Ezer fényes és minden, eddigi műsort Tslülmolo elő­
adás; bezárja egy

mulattató vígjáték.

Nyilt-tér*)»
Magyar Királyi Államvasutak.

151054/912. sz.
F IV.

Árverési hirdetmény.
A kézbesithetler küldemények a vasúti 

üzle.szabályzat 81 Va értelmében ar, alább 
felsorolt állomások teheráruraktáraiban, délelőtt 
9 órakor, a következő napokon fognak azon­
nali készpénzfizetés mellett, nyilvánosan 
eladatni:

Ismét a mentelmi bizottsághoz.
Fél 12 óra volt, mire elült a vihar és 

Tisza István gróf ismét megnyitotta az ülést.
Az elnök javaslatára a Ház a zajongó 

képviselőket ismét a mentelmi bizottsághoz uta­
sította.

Ezután áttértek a napirendre. Hegedűs 
Lóránt ismertette az állami tisztviselők családi 
pótlékáról szóló törvényjavaslatot s ajánlotta 
elfogadásra.

A Ház kimondotta a sürgősséget és a 
javaslatot elfogadta.

Teleszky János pénzügyminiszter beter­
jesztette a kecskeméti földrengés károsultjainak 
állami kedvezményeiről szóló törvényjavaslatot.

Budapest ny. p. állomáson 1912:. jun 
Pozsony „ K
Bpest dumaparti t p.
Győr „ _ "
Szabadka 
Újvidék
Pápa „ "
Kassa 
Losoncz 
Miskolcz
Eszék n
Szeged s,
Temesvár-Józsefváros 
Debrecen
Szatmár-Németi . ’
Kolozsvár n ”
Nagyvárad
Arad __
Békéscsaba 
Becs
Zágráb ’ "
Fiume „ ’
Szolnok n '
Nagyszeben
Sátoraljaújhely ’ ”
Brassó ’ "n

Budapest, 1912. május hóban.

12-én
20-án
25- én
20- án
24- én 
19-én
21- én
27- én
28- án
26- án
12- én 
21-én 
14-én
19- én
20- án
25- én
24- én
13- án
14- én 
18-án
25- én
15- én
27- én
26- án
28- án 
28-án

Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijaztatik).

•) E rovatban közlőitekért a beküldő felelős. 
A szerk.)
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■.-r.ezcttÜrömmel aiesudsm Magyar borok!
Ajánlok kitűnő visontdi és mátra- 

hcgydljdi fehér rizling és vörös bo 
rókát, szdvdtolt természetes tisztd mi­
nőségben, literjét 70 fillérért, avagy 
házhoz szállitvd, fogydsztási ddóvdl 
együtt 90 fillérért ■inIlii j III[] íj ni * • 

idKillB

íben vita nélkül fogadják el, mire a kepvi- 
^löhaz a hazszabálymódositó indítványt egy-
nangulag elfogadta.

(Óriási taps és éljenzés.)
Az indítvány részletes és harmadik olva­

sóban való tárgyalásának napját később fog­
ják meghatározni.

Végül letárgyalták a közigazgatási birás-
itlásról »zóló törvényjavaslatot.

A legközelebbi ülés.
A képviselőház az elnök indítványa foiy- 

un ma délután nem tart ülést. A legközelebb 
unandó hétfői ülésen harmadik olvasásban is 
ú,oyalni fogják az állami és vasúti tisztviselők 
saládi pótlékáról szóló törvényjavaslatot, to­

vábbá az általánosságban és részleteiben ed­
dig már letárgyalt javaslatokat.

Kovács Gyula vallomása.
A rendőrség a Herczl szanatóriumban 

Kihallgatta Kovács Gyula országgyűlési kép­
viselőt, aki a következőket vallotta:

— A parlament elnökének erőszakossága 
ts törvényellenes cselekedetei, amelyekben az 
ország romlását látom, elkeserítettek és elkesere­
désemben úgy éreztem, hogy lehetetlen tovább 
élnem. Magamhoz vettem pár évvel ezelőtt vásá­
rolt bulldog revolveremet és azzal az eltökélt 
szándékkal mentem a képviselőházba, hogy ön 
gyilkos leszek, ha valami megszégyenítés ér. Az 
ország legjobbjainak rendőrök által való ki­
vezetése, amelynek tanúja voltam, annyira feliz­
gatott, hogy lerohantam a terembe és ott ön­
gyilkos lettem.

Azt nem tudom, hogyan lőttem Tiszára.
A király gratulál Tiszának.

Gróf Tisza István a következő sürgönyt 
kapta:

Gróf Tisza István valóságos belső titkos 
tanácsosomnak Budapest

merénylet meghiúsulásáról. Hálál adok a Gond­
viselésnek, hogy un megmenekült.

I. Ferenc lózsef s. k.
A postahivatalban először nem akarták fel­

venni, a táviratot, amely nem a kabinetiroda 
utján került oda és azt hitt k, hogy hamisít­
vány. Rögtön megkeresték a kabiné.irodát, 
ahol megállapították, hogy a király maga fo­
galmazta és sajátkezOleg irta :« Tiszához inté­
zett üdvözlő táviratot és a kabinetiroda meg­
kerülésével maga intézkedett annak továbbítá­
sáról is. A kabinetiroda felviiágositása után 
természetesen azonnal lekopog! atták a táviratot.

A király sürgönyének hatása.
Politikai körökben nagy meglepetéssel 

beszéltek a Királynak gróf Tisza Istvánhoz in­
tézett üdvözlő táviratáról, amelynek a mostani 
helyzetben döntő fontosságot tulajdonítanak.

A miniszterelnök Bécsben.
Lukács László minisz’erelnök holnap 

! Bécsbe utazik és a királynak jelentést téve a 
politikai eseményekről, részt vesz a monte­
negrói király tiszteletére ad n dó diszebéden is. 
Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják 
LukácsLisz\ó audienciájának az eredményét.

A „Népszavát* elkoboztak.
A „Népszava“ mai szám nak első három 

oldalát a vizsgálóbíró inkriminálta es emiatt 
a rendőrség a lapot elkoboz! tta. Az elkobzás 
után a lapot újra nyomatták és az uj számok­
ban inkriminált oldalak fehéren maradlak. A 
rendőrség ezt a második kiadást is elkobozta, 
mert a vizsgálóbíró a további hasábok egyi­
kében izgatást látott.

PAUK ÖDÖN - FIUME, Ríva Szápáry 16.
Legkisebb vétel 30 liter. — Mintát ingyen.

Kovács József
női szabó

ABBAZIA. Postaépület,
Mérték után a legolcsóbb árak mellett 
készít angol és francia női ruhákat.

SAAAAAAAAAAAAAAA#

Revolver merénylet Cuvaj ellen.
ZÁGRÁB, jun. 8. (lapzárta után érkezett.)

Ma délután fél egykor Cuvaj Ede dr. királyi 
b ztos a felsövárosból tért vissza, hol meglato-

◄
◄
◄

◄
◄
<4
◄
◄
◄
◄
◄

Buffett Bellevue
Viale Deák (a kapucinusok uj házában)

Hideg és meleg ételek, bél­
és külföldi, valamint saját ter­
mésű borok. Kőbányai polgári 
:: sör mindig frissen. ::

Szives pártfogást kér
SZIRMAI GYŐZŐMÉ

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

GRADO
tengeri fürdő az Adrián. Gyógyidény áprilistól 
októberig. Fürdőidény májustól szeptemberig. 
Pompás fövényes strand. Homok- és napfür.lők. 
14.000 fürdővendég-iKNagy fürdőintézet. 1400- 
nál többjjcsaládi sátor a fövényparton. 50 szálló 
és penzió. Felvilágosítással és -prospektussal in­

gyen szolgál a
FÜRDŐB1ZOTTSÁG.

17

y
Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy

árnyas ke. í len ússza!. Kitűnő Konyha és kifogástalan
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene. -------------------

^0KT Füi tlőjegyek fehérneművel 40 fillér. ~*5Wl 

Olcsó fürdőbérletjegyek.

Lovrana legolcsóbb 
és legjobb étterme

„a szép forintjai nőhöz“
(„Zur schönen Härtnerin“)

Magyarok találkozó helye.
ABBAZIA

Hotel, Penzió És CaffÉ-Restaurant

TRAUBE“yy
rnyas kert. Kényelmes fedett 
ílyiségek. A fürdőhely legol- 
>óbb étterme. Magyarok talál­

kozó helve.

77

Pitid ^ ^ ^

ADRIA“ szálló és étterem
Via Adamich 5. szám. Telefonszám 482.

Kittinő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns 
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. Tulajdonos Tranquillo de Negri. *

—..... ...................... .... —
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Restaurant Pilsen
VELENCE.

Elsőrangú étterem kerthelyiséggel a Szent Márk­
iét közvetlen közelében. Német és francia konyha. 
Német étlapok. Valódi pilseni és müncheni sör.

IMCSET
Wéle Hollandi 3 hlrtly Ina
mivel nemcsak hashajtó, hanem egy­
úttal étvágyjavitó, gyomortisztltó, 

älosegitö, t--..—-l-1emésztést elősegítő, bélmüködést sza­
bályozó, nemkülönben a legmakacsabb 
gyomorbajon is segít. Csomagja (kbl. 10- 
12-szeri használatra) gyógytárban 50 fill.
— Minden gyógytárban kapható. —

Wagner a „Hangszer-Király, or­
szágszerte elismert legolcsóbb hang­
szeráruháza, Budapest, Jozseí-körut 
15. Bárkinek teljesen

INGYEN
küldi a most megjelent nagy fény­
képes hangszerárjegyzékét, ha azt egy 
levelezőlapon kéri, Őred vagy törött 

gramolonlemezeket becserél. 
Gyorsjavító mtihelyi Elismerő lcvelekl 

Ne vásároljunk részletre.
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Mtta egy jubiláló rokonát A királyi biztos a 
feleségével, Herovics tanácsossal és Pavtich 
titkárral automobilon ült. A Wesnlcka-ulicában 
egy diákcsoportból revolverrel lőttek az auto­
mobil felé Cuvaj sértetten maradt, Herovicsót 
nyakán találta a golyó. A menekülő diákot a 
közönség és a rendőrök üldözőbe vették. Mene­
külés közben többszőr lőtt. Egy rendőrt meg­
ölt, egyet súlyosan megsebesített. Az alsóváros­
ban végre elfogták a merénylőt|. Jukics Luka- 
nak hívják. 20 éves jogász. A vallomást meg­
tagadta

Elegáns, napos lakószobák ; férfi- és hölgv-szalón, 
kert. 2 terrassz. Villanyvilágítás.

Teljes penzió: lakás háromszori 
étkezéssel napi 7.— korona.

Ragályos és tuberkulotlkusok nem fogadtatnak be.

Pichelmayer Lajos tulajdonos.

„LITORALE“
Első Tengerparti Konzervgyár rt.

FIUME-SUSAK.
Legjobb minőségit befőttek, kompotok, 

iamek, fözelékkonzervek cukrozott gyümölcsök, 
paradicsom stb. stb. A látványosság számba 
menu gyárat érdeklődőknek - Ívesen megmu­
tat;:1 az iga. .atóság.

Szőllőszállító kosár
Gyiiinolcsszáilitó kosár 

Baromfiszállitó kosár 
Husszáüitó kosár

minden mennyiségben kapható az

Országos Központi Hitelszövetkezet
kötelékébe tartozó faipari és kosárfonó szövetkezetek

Értékesítő Központjánál
Budapest. VI.. Podmaniczky-utca 49. sz.

SZÉTKÜLDÉS! RAKTÁK:

Budapest, Kecskemét, Szépfalu, Szeged, 
Zenta, Nyitra, Apatin.

Nagy készlet a kosár-szakma összes 
cikkeiben és gazdasági 'aeszközökben.

Imperial szálló
5 Viale Deák, a pálya- J 
2 udvartól egy percnyire. 2 
2 Fiume legújabb szál- 2 
2 lodája. - 50 modernül 2 
2 berendezett szobával. - 2 
2 Szobák 2.40 K-tól feljebb 2 
2 Villany. - Lift. - Fürdők. 2 
2 A kávéház fényesen be- 2
2 :: rendezve megnyílt. :: 2
■ ■

Tulajdonos LINENBERGER S.

Minden a kihordás, vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján a kia­
dóhivatalba kérünk bejelenteni.

VETERAN 
- Tárgysorsjáték -
rendezi az ő Felsége a 
Király legmagasabb 

védnöksége alatt álló
Fiumei I. Hadistyán Egyesület. 

1000 nyeremény
20.019 kor.

összértékben-
Főnyeremény 

Kor. 10.000 
Húzás a n. mélt. m. klr. 

pénziigyministerium 77579-911 
sz. rendelete alapján 1912 au­
gusztus 18.-án lesz az egy­
leti helyiségben politikai biz­
tos jelenlétében.

Sorsjegyek minden bankban 
és dohánytözsdében kaphatók

Egy sorsjegy ára egy K.

BUCCAR1 egyetlen modern szállója

„Jadran“ szálló
Kitűnő étterem s kávéházzal. - Magyar 
** konyha. - Legjobban ajánlható. **

Tulajd. Homoika Károly.

MIRAMARE jj

yy
Palace szálló, Cirkvenica.

Naposabb mint Abbázia. Az elő­
kelő társaság kedvelt szállója. 70 modern, 
kényelemmel berendezett szoba; villany­
világítás, lift, meleg tengervíz fürdő a 
házban. Teljes pensio 8 K-tól feljebb. 
Elsőrangú konyha. Prospektust küld az 
igazgatóság.

Ékszer-arany-ezüst és china- 
ezüst-árük

dús választóban szigorú szolid kiszol­
gálás rnelett kaphatók

Steiner Ferencz
ékszerész czégnél.

Fiume, CORSO 35.

CIRKVENICA
Szálloda HORVÁTH Étterem
—Penzió ...

Magyar ház, magyar konyha, 
magyar borok. - Olcsó árak.

Fényes alkalmi vétel!
Kitűnő forgalmit vendéglő téli és nyári 

üzlet, fedett és árnyas kerttel, gondosan 
kezelt kuglizóval, vezetés hiánya miatt 
eladó. Átvételhez 1600 forint szükséges. 
Ajánlatok „Fényes jövő“ jelige alatt a 
kiadóba kéretnek.

W

A Tengerpart minden jogos

panaszt_közöl es minden
közérdek ü felszólalásnak
I ! I helyt atl. I I 1 •• •*

IMI
Igyák naponta 1—2 p«|;e|k

Dupla-malátasürt,
de Szent István védjegyűt 
mert ez a legelső, a valódi!

A söriparban korszakot alkotó a
„Kőbányai Polgári Sö fözöde -
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoz­
nak. Nemcsak a legélvezetesebb 
ilditő ital, de csodálatos gyógy- 
hatása is van idegesség-, étvágy 
hiány-, vérszegénység-, álmat­
lanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; 
igen ajánlandó lábhadozó bete­
geknek és szoptató nőknek is.

Ä iánlill ' Noordcn lanár Becsben, Korám, HJdIIIJd . tanár Budapesten ; Glax tanár Ab-
báz.iában és számos más szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésü palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.
.M a e_

Csak valódi

LINOLEUM
(utánzat kizárva)

Futók 6? cm. magas méterje K 1.8# 
90 „ „ „ „ 2.3#

Valódi kész linóleum tapéták:
Nagyság 150 200 drbja K 12-

„ 200 250 „ „ 20,-
„ 200 300 „ „24-

Mosdó elé való linoleum sző­
nyegek 4 fémsarokkal darabja 

K 3.50

Viaszkosvászon alul bolyhos:
78 cm, magas 

100 „ „

115 „ „

méterje K 1,80 
„ „ 2,25
.. „ 2.60

Tisztelettel

WEISS M.
FIUME Corso II. TRIEST Corse 1

Szabott árak!

Hálószoba bútorberendezések
és egyes bútordarabokat részletfizetésre i- 

kaphatók

Herskovits S. bútorkereskedő
Via Giue. Parini 6.
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A le^a,illatosabb fiaméi szállók;

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és válódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

Elsőrendű minőségű, pontos schaff- 
hauseni-, Omega-, Zenith- és Glashütte-
órák, arany, ezüst és acélban, leggazda­
gabb választékban, olcsó szabott árak 
mellett kaphatók

Engelsrath I. ékszerésznél
Fiume, Dante-tér 5. Fiók Abbáziában.

Az alkohol elleni küzdelemben 
a legjobban bevált ezer a i

Marsner-féle pezsgő- 
limonádé bonbonokból

előállított, alkoholmentes pezsgő-limonádé. 
Csak ezen vedjegygyel valódi,

melylyel minden papírzacskó és minden pasztilla
el van látva. Évi fogyasztás több mint 60 millió db. 
Egyedüli készítő : Első cseh keleti cukor és cso- 
koládegyárak R. T. Königl. Weinberge, Wien VI., 

Theobaldgasse 4.

Rácz Sándor
fővárosi tánar

fiú nevelő- és tanintézete. Budapesten
a Duna parton, az < (rszágház mellett, közel a Mar­
gitszigethez (V.. Személynök-u. 7, I. emelet), elemi-, 
közép- es kereskedelmi iskolai tanulók számára. Az 
intézet közvetlen közelében vannak az V. kér allami 
föreáliskola és főgimnázium, a keresk. akadémia és 
felsőkereskedelmi iskola, fővárosi polgári és elemi is­
kola. Elsőrendű állami és fővárosi közép- és kereske­
delmi iskolai tanárok. Német, franczia és angol társalgás. 
Zene, torna, sport. — Magántanulókat legbiztosabb 
sikerrel készít elő az intézet. — Akad. ás egyetemi 
hallgatók számára külön penaió és jogi 
szeminárium. Prospektust szívesen küld az igaz­

gatóság

Cirkvenica főhercegnő
szálló 1 percnyire a kikötőtől. 
Szobák 2.- koronától feljebb. 
!! Az étteremben olcsó árak. !!

CIRKVENICA

Értesítés!
Van szerencsém a n. é. közönséget arról 

értesíteni, hogy tavaszi és nyári újdonságaim 
megérkeztek.

Mértékutáni megrendelések a legdivato­
sabb szabás szerint készülnek. Szövetmintákat 
kívánatra a megrendelő lakásán is bemutatok.

Szives pártfogást kér

Kalmár János férfiszabó
Fiume, Via Ciotta 2 szám.

Szabadé s Penzió, Abbázia 
Villa Jolanda és Villa Melanie

Mind a kettő közvetlen a tengerparton.
Saját tengeri fürdő. Elismert jó magyar 

konyha. Olcsó árak. :

szálló es penzió
A legszebb fekvésben, a mólóval szemben. 
Gyönyörű tevrassz. * Kitűnő konyha. 
:: Csupa tengerre nyitó szoba. ::

NÖVI Cirkvenica mellett, az Adria 
legszebb üdülőhelye.

„SAN MARINO SZÁLLÓ“

közvetlenül a tengerparton. Teljesen uj, 
modernül berendezett szobák. Saját hideg 
és meleg tengeri fürdők. Telefon, távirda 
:: a házban. Pompás étkezés.

Pécsinél nagyfürdő.
®*r Megnyílt.

az eddig özv. Glavan V.-né tulajdonát képezett pécsinél fürdő és vendéglő.
A fürdő minden kényelemmel van berendezve s teljesen megfelel a leg 

kényesebb igényeknek. A vendéglőben kiváló belföldi és dal mat borok, valamint 
kőbányai polgári sör kerül kimérésre. Kitűnő mdeg és meleg etelek.

Minél nagyobb támogatást kérnek CALOGERA és Tsa 
özv. Glavan V.-né utódai.

Modern Női Fodrász Terem

CORTE ANGELO, FIUME
Corso 27 sz., 1. emelet. Telet. 2-27.

Coiffeur - Postiseur - Parfumeur.
Ondulació, jelmez-parókak. kézápolás (Manicure), arcz- 
massage villamos árammal és gőzzel. — Haj festes es 
fejmosás, a fej szárítása villamos készülék segítségévé. 
Hajmunkák, párisi, londoni es bécsi modellek szerűi .
Külön termek - Kívánságra házhoz küldök.

Hotel „Yinodol“
CIRKVENICA

litem. - - Kávéitól. - - Pfiniii.
A magyar vendégek legkedveltebb helye.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

A gyógyszerára r
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

FIUMEI ÉPiTö 
RÉTZ-VÉNYTÁRtAVÁSi

' *
■mf:

Valscurignei parcellázott telepén 2—5—4 szobás családi há* 
zakat, villákat és több lakásból álló emeletes házakat 
épit modern kivitelben a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett
eladásra és bérbeadásra.

A telepen, a melynek kiterjedése circa 170.000 nv, telkek 
is eladók. A telep csatornázással, vízvezetékkel • 
villanyvilágítással van ellátva.

A társaság ipartelepén gyártott égett mész, zúzott 
kavics, homok és kőliszt olcsón kapható.

Irleln Intel a !Mg nMi iroiialian Via Hilde 4. sl a.

:
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A TENGERPART

33 óceán járóTOTH JANOS

magyar vendéglője
a legolcsóbb Fiúméban.

Via Alessandro Manzoni 10. 

Kőbányai polgári sör.
Magyar és del mát bor

33 óceánjáró [g TRIESZT 1 

Austro-Americana - Trieszt. ALLA stazione

it 

•; 8

Cigányzene
van minden este a

Jen“ hávéíiózbon
az indóházzal szemben.

Egész éjjel nyitva. - Ame­
rikai billiárd. - Figyelmes 

kiszolgálás.
Tulajdonos: ZAGORC FERENC

- Cirkvenica -
CAFFÉ CENTRAL

Cirkvenica egyetlen kavéhaza 
és cukrászdája a tengerparton. 
Bel- és külföldi hírlapok.

Játékszobák. - Billiárd.

Rendes személy- és tehergyorsáru forgalom, Görögország. Spa­
nyolország, Észak- és Dé -Amerika felé.

Közeli indulások Triesztből: 
Gyorsteheráruszolgálat New-Orleánsba: 

a „üerty" gőzössel ...
a .Clara- gőzössel ... .........
a „Teresa“ gőzössel .....

junius 1-én 
julius 6-án 
aug. 17-én

étterem a pályaudvarral szem­
ben. Kitűnő konyha. Mindenkor 

, friss sör. Olcsó árak.
Tulajd. Andriancich Ant.

a fiumei Deák szálló volt portása.

Teherforgalom.
Triest, New-York, Philadelphia—New-Orleáns 3 indulás havonént 
Savanna—Triest — — — — — — 2 „
Pensacola—Triest — — 1 - »
New-Orluáns—Triest — — — — ' >. »
Galveston—Triest — — 1 »
Hat napos ingyenes kéjutazás az Adrián és Földközi­

tengeren, a kényelmes és nagy

„Martha Washington“
gőzössel New-Yorkba való utazással. Indulás junius 15-én Triesztből, 
érintve továbbá Raguzát (Dalmácia), Patraszt (Görögország), Palermói 
(Szicília) és Algírt (Északafrika). Átkelés Gibraltárból Newyorkba 8 
alatt Az egész ut annyiba kerül, mint a Newyorklioz legközelebb eső 
bármely Amerikai kikötőből. Földközi tengeri utazásokon külön tarifák 
szolgálnak.

Tudakozódni leltet az igazgatóságnál, Trieszt, Via Molin Piccolo 2. 
(Táviratcím : Cosulich, Trieste) Schenker és Tsa főügynökségnél Becs 
1., Neuthorg^sse 17., az utas-irodánál Bécs, II., Kaiser Josef-strasse 36 
és a társaság más ügynökségeinél.

jlBBÜZIA, a Tommasich
Árak:

Feliér kávé 
Tea rummal 
Üveg sör.
1 liter bor 
Tej .......

30 fillér 
40 „
40 „

1.20 „
24 „

ABBAZIA

MFÉ WAGNER HBÜÉHÍZ.
Fényűzően berendezett kávétermek. 
Külön játék és billiárd szalonok. 
Tengerparti terrasz és kerthelyiség. 
Bel- és külföldi lapok nagy mennyi­
ségben. Különlegességek és frissítők. 

Számos látogalást kér
WAGNER RICHARD, tulajdonos.

■PSF
A szalonban és a gyermek­
szobában mindenütt ott legyen, 
mert kidsfhyt és nagyot, fiatalt 
és öreget, szegényt vagy gaz­
dagot egyaránt mesésen szó­
rakoztat. Mindenütt kapható.

Ára I Korona.
Gyártja: i „Cszrápíjfár“ Pt. Hismányán
Minden nagyobb városban állandó 
bizományi raktárt óhajtván fenntar­
tani, e célra óvadékképes és agilis 

képviselőket keresünk 
A budapesti raktár telefonszám» 

170-68

LINOLEUM
Haas Leopold

Via della Torre 1. FIUME Telefo i M. sz.
------ Ajánl: —

Linoleum futószőnyegeket Asztalterítők bordűrrel
67 cm. széles méterje

200

K 1.55 
ii 1.95 
„ 4.40

115 cm, hossz, 85 cm. szél. K 2,60 
130 „ „ ÍOO.. . . . . . . . . . . 3.60
145 115 4.40

„Linoleum“ fürdő- és hálószobák, 
ebédlők stb. befedésére á Kor. 2.50 per 
négyszögméter.

„Linoleum Inlaid“ teljesen átme­
nő mintával, melyről a minta le nem kopik 
ä K. 4.50 per négyszögméter.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bementve.

Kitüntetett angnl női- és 
férfi szabó.

Legdivatosabb ruhákat gyorsan 
és kitünően végzi. Javítás vala­
mint ruhavasalás elfogadtatik.

Guczul András, Abbázia.

Pont
E vasúti állomással szemben van

Stoicovich vendéglője
Mindig frissen csapolt kőbányai 
polgári sör. Jó magyar konyha.

Kiadó szobák.

Ha egészségét félti

„ADRIA“
savanyú vizet igyék,

mely igen olcsó és kristálytiszta. Baktérium- 
mentes magas hegyi forrásvíz. Természe­
tes szénsavval telítve fertőző betegségek­
nél, étvágyzavaroknál és emésztési nehéz­
ségeknél igen hasznos ital. Borral keverve, 

kellemes üdítő hatású.

Mindenhol kapható!
Töltötelep ABBAZIA Friedrichshof.

:: Uj börkereskedés ::

Vlasic Pavao
Fiume. Via Galileo Galilei 2. sz.

Börnemüek és cipészkellékek rak­
tára. Cipő felsőrész készítés.

jutányos árak. Szolid kiszolgálás.

Magyarok 1!
Aki jó tisztán kezelt bor akar inni, 
vagy frissen csapolt kőbányai sört, 
aki jó magyaros ebédet és vacsorát 

akar enni az siessen

Misics András vendéglőiébe
Via Francesco Petrarca 6.

■A*" Éjiéi * éráig nyitva. m

A „Commercio“ kávéház
Piazza del Commercio 4

fényesen berendezve.
Kitűnő kávéházi italok. Éjjel nyitva.
Számos látogatást kér Marietta Splrld. kávés

Gondrand Testűének,
Nemzetközi Szállító Részvénytársaság.

(Teljesen befizetett tőke 11.000,000 K.)
A legmegfelelőbb gyiijtőforgalom, különösen élelmisze­
reknek, Trieszttől Bécsig. Közvetlen fuvardijtételek magyar 

és dalmát kikötőkből Bécsbe.

Fehérnemű és 
úri divatcikkek,

csecsemő fehérnemüek külön­
legessége.

VUJA M. - FIUME
Via Adamich.

TELEFON 74. szám.

LOVRANA

iótulajdonns : .A Tengerpart* lapkiadó vállalat.

„ADRIA“ KÁVÉHAZ
Nagy strandterrasse,gyönyörű tengeri 
kilátás. A legelőkelőbb társaságok 
találkozó helye. Abbáziából hajón 
és villamoson kellemes kirándulás.

Tulajdonos: Glück Alfonz
a Quarnero kávéháznak sok éven át volt 

igazgatója.
Nyomatott a „Mercur" nyomdában Fiume.


